Republika Hrvatska - Ministarstvo znanosti, obrazovanja i §porta
Zavod za $kolstvo Republike Hrvatske - Hrvatsko kemijsko drustvo

GRADSKO (OPCINSKO) NATJECANIE I1Z KEMIJE
uceni(ka)ca osnovnih i srednjih $kola 2006.

PISANA ZADACA, 17. veljage, 2006.

NAPOMENA:

1. Zadatci se rjesavaju 90 minuta.

2. Dopusteno je koristiti samo onu tablicu periodnog sustava elemenata koja je dobivena od gradskoga
povjerenstva.

3. Zadatci se moraju rjeSavati na mjestu predvidenom za taj zadatak (ne koristiti dodatne papire). Ako
nema dovoljno mjesta za rjeSavanje zadatka, moze se koristiti poledina prethodne stranice.

4. Odgovori na postavljena pitanja ili racun (kompletan) moraju biti pisani kemijskom olovkom ili
tintom plave boje, jer se u protivnom necée uzimati u obzir pri bodovanju. Ispravljeni odgovori se ne
vrjednuju.

Prijavu ispuniti tiskanim slovima!

Zaporka: POSTIGNUTI BODOVI :
(pet brojeva i do sedam velikih slova)

Vrsta skole: 1. osnovna 5. srednja (Zaokruzi 1.1li 5.)

Razred (napisati arapskim brojem): Nadnevak:

OTKINUTI OVAJ DIO PRIJAVE I STAVITI GA U OMOTNICU S NAPISANOM ZAPORKOM
PRIJAVU ISPUNITI TISKANIM SLOVIMA

Zaporka: POSTIGNUTIBODOVTI :

(pet brojeva i do sedam velikih slova)

Ime i prezime uceni(ka)ce:

Puni naziv Skole:

Adresa Skole:
Grad u kojem je $kola: Zupanija:
Vrsta Skole: 1. osnovna 5. srednja Razred (napisati arapskim brojem):

(Zaokruzi 1. ili 5.)

Ime i1 prezime mentor(a)ice:

Naputak gradskom povjerenstvu:
Ovaj dio prijave treba spojiti s pisanom zadacom svakog uceni(ka)ce nakon bodovanja. Podatci su vazni radi
racunalne obrade podataka o uceni(ku)ci koji ¢e biti pozvani na zupanijsko natjecanje.
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Opcinsko natjecanje iz kemije u Sk. god. 2005./2006.

Zadaci za 2. razred srednje $kole Zaporka BODOVI
ostv max
1. Prikazite jednadzbom gorenje anilina (CgHsNH.) gdje su produkti ugljikov dioksid
(ugliikov(IV) oksid), voda i elementarni dusik.
2
2
2. IzraCunajte maseni udio otopljene tvari u otopini koja je priredena mijeSanjem
10 mL vodene otopine glukoze masenog udjela 15 % i gustoce 1,0374 g/cm3 s
15 g vode.
2
12
/1
3
3. Za ionske veze je bitno da:
a) nisu usmjerene (Tocno / Neto¢no) /1
b) su obi¢no ¢vrsée od kovalentnih (Tocno / Netoéno) /1
c) su slabe jer se u vodi obi¢no raspadaju (To¢no / Neto€no) /1
d) sile medu ionima djeluju na vec¢im udaljenostima nego medu atomima (T / N) /1
4
4. P otapanju neke soli u vodi otopina se pocinje hladiti.
Koji predznak ima entalpija otapanja te soli? /2
U kakvom su odnosu entalpija kristalne strukture (reSetke) i entalpija hidratacije
za tu sol (koja je vec¢a)?
12
4

UKUPNO BODOVA NA STRANICI 1:

1




Opcinsko natjecanje iz kemije u $k. god. 2005./2006.
Zadaci za 2. razred srednje $kole Zaporka BODOVI

. inska smjesa se sastoji o ,0 g ugljikova monoksida i 4,0 g vodika, a

5 Plinsk j toji od 20,0 ljik ksida i 4,0 dik
kemijskom reakcijom iz sastojaka te plinske smjese nastaje metanol prema
jednadzbi

CO(g) + 2 Hy(g) = CH3OH(l);  AH| =-184,6 kdJ/mol

a) Kaoji je reaktant u zadanoj reakcijskoj smjesi bio u suviSku?

/2

b) Kolika je reakcijom oslobodena toplina?

/3

6. Freon-12, nekad upotrebljavani potisni plin u sprejevima, sadrzi ugljik, fluor i klor
u ovim masenim udjelima: 9,9 %, 31,4 % i 58,7 %. Pri 20 °C i tlaku od 101 kPa
gustoca je tog plina 5,02 g/L. Odredite molekulsku formulu freona-12.

/2

/3

UKUPNO BODOVA NA STRANICI 2:

2




Opcinsko natjecanje iz kemije u Sk. god. 2005./2006.

Zadaci za 2. razred srednje $kole Zaporka BODOVI
{. Jedini¢na ili elementarna celija volframa je prostorno centrirana kocka s duljinom
brida a = 316,5 pm.
Koliki je polumjer atoma?
12
Koliki je volumni udio Supljina u takvoj kristalnoj strukturi?
12
Kolika je gusto¢a volframa?
12
6
8. Otopi li se ZliCica Se¢era (5 g saharoze, M, = 342) u 2 dL vode pri 20 °C, koliki ¢e
biti osmotski tlak te otopine i koliko ¢e se visoko dignuti stupac vodene otopine
(0 =1,00 g/cm3) da izjednaci osmotski tlak (hidrostatski tlak je p = pgh, gdje je
gravitacijsko ubrzanje g = 9,81 m s™, a hvisina stupca).
12
12
4
9. U svemirskom oblaku blizu galakti¢kog sredista brojevni je omjer atoma izotopa
3¢ i "2C 0,0625. Koliki je brojevni udio izotopa "*C, ako su to jedini izotopi
ugljika? Kolika je relativna atomska masa ugljika u tom oblaku?
[A(**C) = 13,003 355]
/13
2
5

UKUPNO BODOVA NA STRANICI 3:

3




Opcinsko natjecanje iz kemije u Sk. god. 2005./2006.
Zadaci za 2. razred srednje $kole Zaporka BODOVI

10 Treba odrediti koliko je grama etanola potrebno da se njegovim izgaranjem
zagrije 100 grama vode od 25 °C do vrenja (100 °C) pri stalnom tlaku, ako je
reakcijska entalpija za izgaranje etanola —1367 kJ mol™, a iskoristenje topline
(kvocijent iskoriStene i ukupno proizvedene topline) je 10 %. Specifi¢ni toplinski
kapacitet vode iznosi 4,2 J K™ g_1.

"
"
"
"

11. v cerebrospinalnom likvoru (tekucini uz lednu mozdinu) zastupljena su dva
proteina albumin i y-globulin. Prvi kao hidrofilni koloid djeluje zastitno na
koloidne Cestice zlata u zlatnom solu, a drugi djeluje poput elektrolita. Koloidno
zlato u vodi izrazito je crvene boje ako su ¢estice male (10 ... 40 nm) a postaje
ljubiCasto i plavo kada se Cestice skupljaju u veée nakupine (agregiraju). Kod
nekih bolesti (npr. meningitis) poremeti se omjer albumina i y-globulina. Ako se
boleS¢u smanji omjer koncentracija albumina prema y-globulinu, hoce li dodani
likvor izazvati promjenu boje zlatnog sola pri viS§im, jednakim ili nizim
koncentracijama nego u zdravih ljudi. ObrazloZite odgovor.

/3

12 Molarni toplinski kapaciteti triju tekucina iznose: 28,0 J K" mol™ za Zivu,
75,3J K" mol™'za vodu i 1115J K" mol™ za etanol. Imamo i po 1500 grama
svake od tih tekuéina kojom ¢emo najbolje moci ohladiti neko vruce tijelo?
Obrazlozi odgovor.

1. stranica 2. stranica 3. stranica 4. stranica Ukupni bodovi

+ + + = 50

UKUPNO BODOVA NA STRANICI 4:

4




Opcinski susret i natjecanje iz kemije u sk. god. 2005./2006.

RjesSenja zadataka za 2. razred srednje Skole

1. 4 CgHsNH, + 31 O, — 24 CO5, + 14 HO + 2 No il
2 CgHsNH, + (31/2) 0O, - 12C0O5 +7 HO + Ny
ukupno:
2. m(gluk) = p Vw=1,0374 g/cm®- 10 mL - 0,15 = 1,556 g
m(otop) = p V + m(vod) = 1,0374 g/cm® - 10 mL + 15 g =
25,374 g
w = m(gluk) / m(otop) = 1,556 / 25,374 = 0,0613 = 6,13 %
ukupno:
3. T
N
N
T
ukupno:
4. pozitivan
Aks,H >AhidrH
ukupno:
5. 2 nCo)_ m 200 . _ n@H)_ m 40
1 M(CO) 28 2 2M(H,) 4
U suvisku je vodik.
b) AH =A H -@:—184,6-%u:—13l,8 kJ

Oslobodena toplina je 131,8 kJ.

ukupno:

N

AN




Opcinski susret i natjecanje iz kemije u sk. god. 2005./2006.

RjesSenja zadataka za 2. razred srednje Skole

6. We , W W _0,82:1,65:1,62=1:2:2
A’,C A’,F Ar,Cl
DV =nRT=RT = M _MRT _ pRT
M Vp p
-1 -1 -1
M::iOZgL, 8,31J K~ mol 293K:421gnmfl
101 kPa
Formula freona-12 je CF,Cls.
ukupno:
7. polumjer atoma:
4r=a3 = r=%a=§-3l6,5pm=l37pm
volumni udio Supljina:
2.4J.r3
(p:v—*;: = =’“/§=o,68=68% = (3upli) =32 %
a a 8
gustoca volframa:
24
:2Ta :2A3 u_2-183,8 1,66_:10 : g=19,2gcm’3
a a (3,165x107° cm)
ukupno:
8. 7=RT=—" RT=—>__.831.293kPa =178 kPa
MV 342.0,2
h=—£—= 1789?0Pa _—181m
rg 1000kgm™-9,81ms
ukupno:

N
9 Ni_Xs_ 0625 = x,=0,0625-x,
12 X12

1

X,=———=0,9412=9412% X, =5,88%
1,0625

X,+0,0625-x,=1 =

A =X, A 1, + %A, =0,9412-12+0,0588-13,0034 = 12,059

ukupno:

g N




Opcinski susret i natjecanje iz kemije u sk. god. 2005./2006.

RjesSenja zadataka za 2. razred srednje Skole

10.

11.

12.

Potrebna toplina uz 100 %: q=cmAT =4,2-100-75J=31,5kJ

Uz 10 % iskoriStenje treba 10 puta viSe: q =315 kJ

Mnozina etanola: n=q/AH =(315/1367) mol = 0,23 mol
Masa etanola: m=nM=0,23 mol - 46 g mol™ = 10,6 g

ukupno:

Pri nizim, jer su i te dovoljne za koagulaciju sola ako manjka
stabilizirajuci koloid.

ukupno:
C., 28,0 1115 75,3
=—m < <
M 200 46 18
Voda, jer ima najveci specifi¢ni toplinski kapacitet.
ukupno:

sveukupan zbroj bodova:

50




